

## Ход и результаты общенациональной конференции по диалогу в Сирии 2025

Научный руководитель – Бабакишвили Валентина Тенгизовна

*Кусина Анастасия Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

*E-mail: gusevanastia2018@gmail.com*

Конец 2024 года стал поворотным для политической истории одной из арабских стран Ближнего Востока. 8 декабря 2024 года пал режим Башара Асада, занимавшего пост президента Сирийской Арабской республики на протяжении 24 лет, а вместе с ним всей семьи Асадов находившихся у власти более 50-ти лет. Основной движущей силой произошедшей революции стала группировка «Хайят Тахрир ап-Шам», новым лидером так называемого «переходного периода» был назначен Ахмед Аль-Шараа, на данный момент являющийся президентом Сирийской арабской республики. Было сделано заявление об отмене конституции 2012 года, роспуске парламента, армии, служб безопасности и интеграции всех повстанческих групп в новые государственные институты. Также было принято решение о выборах нового, более представительного правительства.

В феврале 2025 Сирийской стороной была инициировано проведение конференции по национальному диалогу. Форум был призван стать площадкой для обсуждения ключевых вопросов переходного периода. Его проведение официально поддержали арабские страны такие как Египет, ОАЭ, Катар, Оман и др. Также одобрение выразил генеральный секретарь Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива.

Около 600 человек со всей Сирии были приглашены на собрание в президентском дворце в Дамаске. Планы по проведению конференции менялись до последней минуты, и внезапное объявление 23 февраля о том, что она состоится, стало неожиданностью для многих наблюдателей, которые ожидали, что на подготовку уйдёт ещё один или два месяца. В последствии, такая внезапность вызвала возмущение в адрес организаторов. Де-факто, присутствовать смогли далеко не все приглашенные. Так, например, оппозиционный политик Джордж Сабра писал, что он получил приглашение присутствовать в Дамаске. Однако ему пришлось отказаться, так как он не смог вовремя добраться до Сирии. Часть оппозиции выдвинула предположения, о намеренных действиях правительства Сирии, желающего избежать появления на конференции «нежелательных» лиц. [3]

Тем не менее, работа конференции началась 25 февраля. Делегаты были разделены на рабочие группы, каждая из которых занималась отдельной темой. Главными целями конференции стало проведение рабочих сессий по вопросам правосудия переходного периода, структуры новой конституции, реформирования и создания государственных институтов, личных свобод, роли гражданского общества и экономической модели страны страны.

Одной из важнейших тем обсуждения, стала новая конституция. Ее характер может многое сказать о будущем «новой» Сирии. Худа Атасси, член подготовительного комитета по национальному диалогу, в завершающем заявлении конференции заявил, что проект конституции должен обеспечить «баланс между властями, установить справедливость, свободу и равенство, а также заложить основу для правового государства и институтов». На данный момент итоговый проект конституции не объявлен. [5]

Кроме того, делегатами были решительно осуждены действия Израиля являющиеся, по их мнению, «вопиющим нарушением суверенитета сирийского государства». Израиль переместил свои силы в буферную зону между Сирией и Голанскими высотами, которая

сама по себе является сирийской территорией, незаконно оккупированной Израилем, а также взял под контроль районы за пределами буферной зоны, включая гору Хермон, и провел несколько бомбардировок военных объектов. Национальный диалог призвал к «немедленному и безоговорочному выводу» сирийских войск из Израиля. [4]

На конференции был обозначен вопрос о роли женщин в новом государстве. Однако решения конференции остались достаточно неясными. С одной стороны, в заключительном заявлении содержался призыв о «поддержке роли женщин во всех отраслях», с другой, еще в декабре, Айша аль-Дибс, глава Управления по делам женщин заявляла, что женщины будут играть ключевую роль, но не будут «выходить за рамки приоритетов Богом данной природы». В связи с разнохарактерностью подобных заявлений, сделать однозначный вывод о решениях, принятых делегацией по данному вопросу и вероятности их будущей реализации, нельзя.

Решения и формат проведения конференции не удовлетворили Сирийские меньшинства, в том числе курдов, принимающих участие в революции. Партии автономной курдской администрации Сирии осудили то, что они назвали «символическим» представительством меньшинств. 35 партий заявили: «Конференции с символическим представительством. . . бессмысленны, бесполезны и не будут способствовать поиску реальных решений продолжающегося кризиса в стране».

Несмотря на то, что решения, принятые на конференции, носят исключительно рекомендательный характер, конференция стала объектом пристального внимания не только на Ближнем Востоке, но и во всем мире, так как международное сообщество находится в стадии принятия решений об отмене или продлении санкции, введенных против Сирии во время правления Асада.

Власти ЕС, ведут активный диалог с новыми сирийскими властями. В конце февраля 2025г Евросоюз уже начал отменять санкции против Сирии, сняв ряд ограничений в энергетическом, транспортном и финансовом секторе. Для Евросоюза проведение конференции стало еще одним показателем готовности нового сирийского правительства к продолжению диалога. После ее завершения, страны ЕС выразили свою приверженность принципам, изложенным в итоговом заявлении. [1]

Сирийско-российские взаимоотношения носят более сложный характер. После утраты своего прежнего влияния в Сирии, российская сторона достаточно осторожна в высказываниях и проведение конференции официально не комментировалось. Тем не менее, Сергей Лавров в своих заявлениях по поводу общей ситуации в Сирии подчеркивает, что Россия открыта к диалогу, а также готова способствовать успокоению ситуации в Сирии. [2]

Таким образом, конференция затронула различные аспекты жизни будущего сирийского государства. Заявления, сделанные представителями Сирийской республики, носят достаточно противоречивый характер. Исходя из заявлений, можно предположить, что на Ближнем Востоке возможно появление светского правового государства. Этому соответствуют заявления о правах и свободах человека, представительном правительстве, расширении прав женщин и иные, говорящие о «государстве без диктатуры». С другой стороны, уже на начальном этапе слова и действия политиков расходятся. Тем не менее, конференция стала первым значимым событием в Сирии после переворота, а поддержка данной конференции со стороны других арабских государств как минимум говорит о признании легитимности нового правительства на международной арене, а возможно, в последствии, и о деятельной поддержке Сирии со стороны соседних арабских государств.

### Источники и литература

- 1) Министерство Европы и иностранных дел // Сирия — Конференция по националь-

ному диалогу (27 февраля 2025 года) : <https://www.diplomatie.gouv.fr/en/country-files/syria/news/2025/article/syria-national-dialogue-conference-27-feb-2025>

- 2) РИА Новости // ЕС осудил нападения на силы безопасности в Сирии: <https://www.diplomatie.gouv.fr/en/country-files/syria/news/2025/article/syria-national-dialogue-conference-27-feb-2025>
- 3) Aljazeera // Временный лидер Сирии начинает национальный диалог по политическому переходу: <https://www.aljazeera.com/news/2025/2/25/syrias-interim-leader-launches-national-dialogue-on-political-future>
- 4) Levant24 // Конференция по национальному диалогу в Сирии завершается призывами к единству и реформам : <https://levant24.com/news/2025/02/syrias-national-dialogue-conference-concludes-with-calls-for-unity-and-reform/>
- 5) Aljazeera // Основные выводы конференции по национальному диалогу в Сирии: <https://www.aljazeera.com/news/2025/2/26/key-takeaways-from-syrias-national-dialogue-conference>